



ВОСКРЕСЕНИЕ

с Галиной Каштановой-Ерофеевой

На мраморных плитах мемориала в г. Черняховске высечены имена почти четырех тысяч советских воинов, павших в боях на подступах к Инстербургу и при его штурме, и тех солдат и офицеров, которые скончались от ран в госпиталях. Один из бойцов, чей прах покойся в нашей земле, — старший сержант Федор Семенович Лутай,

и до десяти солдат, был ранен, но остался в строю.
7 января 1945 г. отважный артиллерист удостоен ордена Славы 2-й степени.
В период с 22 января по 15 февраля у населенного пункта Мельзак (ныне г. Пененжно, Польская Республика) Лутай из орудия разбил три наблюдательных пункта,

Игорь ЕРОФЕЕВ

Имя на мемориале Федор Семенович Лутай

кавалер трех орденов Славы.
Федор Лутай родился в 1923 г. в селе Березовка Борисовского района Белгородской области в многодетной семье крестьянина. Война помешала получить среднее образование. В сентябре 1941 г. в возрасте восемнадцати лет он был призван в Красную Армию. Боевое крещение получил в апреле 1942 г. Командовал расчетом противотанкового орудия калибра 45 мм — знаменитой «сорокапяткой», воевал в составе 557-го стрелкового полка 153-й стрелковой дивизии 5-й армии Западного фронта. Прошел военными дорогами по территории Белоруссии, Польши, Восточной Пруссии.

автомашину, подавил пять пулеметов, истребил свыше 15 гитлеровцев. В начале марта он уничтожил два бронетранспортера и тягач противника. Героя представили к награде, но Федор об этом не узнал. Он был ранен и доставлен в госпиталь г. Инстербурга, где скончался от ран 11 марта 1945 г., не дожив до победы двух месяцев. Лишь 29 июня 1945 г. был опубликован Указ Президиума Верховного Совета СССР о награждении Ф.С. Лутая посмертно орденом Славы, уже третьим по счету — 1-й степени, золотым. Воинов, награжденных тремя орденами Славы,

меньше, чем Героев Советского Союза.
В 1989 г. исполком Березовского сельского Совета народных депутатов принял решение о присвоении одной из улиц села Березовка имени Федора Лутая. В центре пос. Борисовка, на Аллее Славы, установлен бюст героя.
Через Информационный центр «Жди меня» нам удалось связаться с администрацией Борисовского района, работники которой откликнулись на нашу просьбу и прислали материалы о жизни и подвигах своего земляка, благодаря которым мы смогли подготовить эту публикацию.



Из истории школ города Средняя школа для мальчиков (школа №6)

Средняя школа для мальчиков (Knabenmittelschule) обрела «свой дом» на Альбрехтштрассе, 7 (ныне ул. Суворова, 11) в 1902 г., после многократной смены учебных помещений. Основано это учебное заведение было еще в 1860 г. Сначала оно ютилось в небольшом доме №1 на Добенекассе (ул. Госпитальная, спуск к городскому парку), затем в старой латинской школе на Лютерштрассе-Кирхенштрассе (эта улочка располагалась на берегу Ангеррапп, за лютеранской церковью, и уже не существует). Причем часть классов пришлось размещать в соседнем строении, а также в доме для вдов священников реформатской общины (стоял на месте дома №4 по ул. Госпитальной). Даже в новом помещении на Маркграфенплац (на месте главного корпуса педколледжа, напротив Свято-Михайловского собора) вскоре стало тесно: число классов увеличивалось. Тогда и построили на еще имевшемся в распоряжении участке теперешнее здание. Гордостью школы стал расположенный на третьем этаже актовый зал с боковыми панелями и потолочным сводом из лиственницы и большой

фреской (не сохранилась) на северной стене. Просторный спортивный зал имел входы внутри здания и с улицы. По окончании школы желающие получить университетское образование должны были продолжить обучение в гимназии.
В конце Великой Отечественной войны в здании разместили один из четырех десятков советских госпиталей, располагавшихся в Инстербурге. В 1946 г. здесь открыта семилетняя железнодорожная школа №4 (с 1947 №13), занятия начались 2 октября. По словам старожилов, актовый зал, до восстановления кинотеатра на ул. Первомайской, служил городским кинозалом, на втором этаже находилось общежитие для работников паровозного и локомотивного депо, в цокольном — железнодорожная столовая. Вскоре школа стала железнодорожной средней школой №6. Долгие годы в этом же здании по вечерам шли занятия школы рабочей молодежи. С 1960 г. учреждение было передано городскому отделу народного образования и стало именоваться средней общеобразовательной школой №6.



18 января 1944 г. сержант Федор Лутай прямой наводкой из своего орудия поразил два пулемета и пушку с расчетом. 12 февраля 1944 г. в бою под белорусской деревней Горы Витебского района его «сорокапятка» вражеским снарядом была выведена из строя, но он продолжал бой, уничтожив из винтовки нескольких гитлеровцев. Во время боевых действий в Белоруссии вступил в партию. Отличился при форсировании Днепра, оказавшись со своим расчетом на занятом берегу среди первых. За эти героические эпизоды 15 июня 1944 г. был награжден орденом Славы 3-й степени.

24 октября 1944 г. старший сержант Ф.С. Лутай со своим подразделением, входившим в 50-ю армию 2-го Белорусского фронта, поддерживал наступление стрелковой роты в боях близ г. Августов. Прямой наводкой он уничтожил вражеский пулемет с расчетом

В сентябрьские дни прошлых лет...

1945. 23 сентября приказом Главцентрэнерго Наркомата электростанций СССР при управлении «Кенигсбергэнерго» образованы районные управления, в том числе и Инстербургское.

1946. 12 сентября, согласно распоряжению Совета Министров СССР от 25 августа 1946 г., в Черняховском районе приказом начальника областного Управления по гражданским делам организован Государственный конный завод по разведению лошадей верхового направления.

1947. 4 сентября решением Черняховского горисполкома «Об открытии редакции и типографии газеты «Коммунист» в число местных органов и городских предприятий введены редакция районной газеты и типография. Были установлены штат и месячные оклады. Редактор получал 1200 рублей, литсотрудник — 880 рублей.

1948. Речниками Неманского речного пароходства полностью восстановлена водная магистраль Черняховск — Гвардейск. Из Черняховского речного порта водным путем можно было попасть в Гвардейск, Советск, Неман, Полесск, Калининград, Клайпеду, Каунас и Ленинград.

1965. Завод автоматных деталей выпустил первую партию опытных тисков марки «ТПСР-120». Подобные тиски в нашей стране изготовлены впервые.

1966. На заводе «Автоматкоммуншаз» открыт новый инструментальный участок механического цеха. На месте бывших развалин строители завода под руководством Н.К. Чуфарова построили светлые уютные помещения.

1970. Для мастера международного класса по конному спорту, участника сборной России на Олимпийских играх В.П. Картавского, в г. Москву конный завод отправил жеребцов Дрезден и Драп. Ранее, в августе, три лошади также были отправлены в столицу для мастеров международного класса.

1971. Директор средней школы

№6 Сергей Николаевич Теньков награжден орденом Октябрьской революции за многолетнюю плодотворную работу на поприще воспитания подрастающего поколения.

1973. На Черняховском гормолзаводе открылся цех по производству казеина. Поточная линия привезена из Франции. Ее внедрение позволило выпустить до 240 тонн казеина в год.

1975. В Москве на ВДНХ, в павильоне «Электрификация СССР», оборудована тематическая выставка, в которую включены экспонаты энергетиков Черняховска, в частности гидравлическая телескопическая вышка с плавающей корзиной на базе автомобиля ЗИЛ-157 (автор П.П. Палубецкас), нашедшая широкое применение при производстве ремонтов в сельских распределительных сетях.

1979. 28 сентября решением исполкома Черняховского горсовета, удовлетворившим ходатайство ветеранов Великой Отечественной войны, новой улице в Черняховске присвоено имя генерал-майора Героя Советского Союза, командующего 18-й гвардейской стрелковой дивизией Григория Ивановича Карижского.

1990. 7 сентября впервые в Черняховске проведен День города. В этот день открылись двери католической церкви на ул. Ленина. Празднества начались благотворительным концертом духовного хора Свято-Никольского собора и открытием художественной выставки детей. За семь дней было собрано 1583 руб. 20 коп. в фонд реставрации костела.

1996. 11 сентября на стадионе «Прогресс» состоялись съемки телепередачи «Играй, гармонь!» с участием Геннадия Заволокина и ансамбля «Частушка».

По материалам городских газет «Коммунист» и «Полюс» из архива редакции газеты «Полюс + ТВ» подготовил Игорь ЕРОФЕЕВ.

Вильгельм ОБГАРТЛЬ.
Происхождение названий
инстербургских улиц
(журнал «Инстербургер
бриф», 1969, №1-2). Перевод
с немецкого
Любови КЛИМОВОЙ (Музей
истории г. Черняховска).

Улицы Инстербурга Слобода («Фрайхайт»*)

Не только у Инстербурга, но и у многих других восточнопрусских городов имела своя «слобода», например, у Кенигсберга, Ангербурга и других. Как правило, слобода — или, точнее, замковая слобода — возникла рядом с каждым крупным замком. В большинстве случаев она была лишь немногим моложе, чем сам замок. Уже при возведении и обустройстве укрепленного Дома руководство Тевтонского ордена не могло обойтись без помощи различных ремесленников и работников. Но и впоследствии оно опиралось на помощь многих усердных и искусных рук, которые выполняли необходимые работы в пределах и вне замка. Чтобы иметь их под рукой в любое время, Орден поселял на прилегающей к замку местности людей, желающих и умеющих работать. Особое предпочтение оказы-

валось тем, кто кое-что смыслил в каком-нибудь ремесле. Каждый получал маленький домик с мастерской: ткач, кузнец, бондарь и т.д. Вскоре к этому добавлялись кирпичный амбар, печь для обжига черепицы, известковый амбар. Из-за ограниченности пространства выделяемые поселенцам слободы небольшие земельные участки под застройку были меньших размеров, чем в самом городе. Относящийся к земельному участку кусок пашни в поле также оказывался меньше. Жители должны были не только оказывать Ордену услуги в мирное время, но и помогать защищать замок во время войны. За это они были освобождены от всех налогов, откуда и происходит название «слобода».

Жители слободы подчинялись юрисдикции не городского совета, а только руководства Ордена, вообще все поселение не зависело от города и по отношению к нему было свободным от любых обязательств. Оно было именно детищем руководства Ордена. Так как поселенцы слободы были хорошо знакомы с особенностями замка, с его укреплениями, с численностью его состава, со снабжением его продовольствием и тому по-

добными вещами, а неверные элементы среди них могли оказаться большой опасностью, руководство Ордена осуществляло жесткий отбор среди претендентов на такие места. Только надежно испытанные в обязательном порядке люди поселялись в замковой слободе.

Было бы большой ошибкой считать, что инстербургская слобода и в ранние времена состояла из одного скромного переулочка, ведущего к Часовенному кладбищу [Капелленфридхоф, старое немецкое кладбище в районе совр. улиц 22 Января и Речной], какой ее знали мы. Эта короткая улица [Фрайхайт, ныне часть ул. Ломоносова] является лишь малой частью бывшей территории «слободы». Она располагалась, начинаясь от Часовенного кладбища, полукругом вокруг замка, который впоследствии стал называться Старым замком.

Для лучшей ориентации здесь приведены названия улиц, какими они сохранились в нашей памяти и которые первоначально относились к «слободе»: Шлосштрассе [Замковая улица, ныне ул. Замковая и часть Дачной], Театерштрассе [Театральная улица, ныне ул. Л. Толстого], Штальгассе [Конюшенный переулочек, ныне часть ул. Ломоносова], а также нижняя часть Прегельштрассе [Прегельная улица] с ее переулками. Извне к слободе вели три дороги: через Часовенные ворота у кладбища, через Замковые ворота и от Прегельного моста по небольшому мосту, пересекавшему Мельничный ручей.

Продолжение следует...

* Freie (нем.) — свободный, независимый. В русском языке слово «слобода» первоначально имело значение «поселение свободных земледельцев» и происходило от слова «свобода».

